

# Тоншаевский КОЛХОЗНИК

Орган Тоншаевского РК КПСС и районного Совета депутатов трудящихся Горьковской области

№ 115 (4637)  
Год издания 39-й

Четверг, 23 сентября 1976 года

Цена 2 коп.

## „ВТОРОЙ ХЛЕБ“

«Вторым хлебом» называют в народе картофель. И действительно, роль его как продовольственной культуры значительна. Сейчас в разгаре копка картофеля и продажа его государству.

В колхозах и совхозах района картофель занимает площадь в количестве 1200 гектаров. К уборке его приступили с 6 сентября. На 22 сентября клубни выкопаны на 395 гектарах. Лучше других эта работа поставлена в колхозе «Красная нива» (председатель В. А. Овечкин, секретарь парторганизации В. Д. Храмов). Здесь 60 процентов имеющихся площадей картофеля выкопано.

Из всех хозяйств наибольшее количество гектаров этой культуры убрано в совхозе «Прогресс» — 65 га, но здесь и план большой — 160 га, следовательно, темпы работы надо увеличивать.

Надо признать, что в целом по району уборка картофеля проходит медленнее, чем требует этого время. Как показывают подсчеты, с 6 по 21 сентября выкапывали клубни с 26,4 гектара в день. Это во всех тринадцати колхозах и совхозах, а на одно хозяйство приходится лишь по 2 га. Очень низкая производительность труда. Особенно тихо убирают «второй хлеб» в совхозе «Вякшенерский» (директор В. А. Безденежных, секретарь парторганизации П. А. Томаров), колхозах имени Кирова (председатель И. Н. Кро-

поткин, секретарь парторганизации П. И. Герасимов), имени Ленина (председатель Л. Н. Чугунов, секретарь парторганизации Е. В. Рябков).

Многие руководители и специалисты, сдерживая копку клубней, ссылаются на нехватку транспорта и мешков. Кое-где такое наблюдается, но вряд ли разумно из-за этого затягивать работу. Картофель в таких случаях нужно собирать в бурты прямо в поле, хорошо укрывая их на ночь. Из бурта потом клубни можно взять в любую погоду, а если они останутся в земле, то в холодную и сырую погоду их выкапывать будет куда труднее. Пока стоят сравнительно неплохие для осени дни, следует спешить с уборкой картофеля, как можно эффективнее использовать технику и силы шефствующих предприятий, организаций и учреждений.

Тоншаевцам в этом году нужно продать государству 5000 тонн картофеля. А по оперативным данным на 23 сентября продано ее колхозами и совхозами лишь 690 тонн. Это низкий показатель. Конечно, мы, прежде всего, должны запастись семенами для будущего года, но не менее важны и заготовки, поэтому одновременно с другими работами надо увеличивать и темпы продажи картофеля государству.

## В ЗАКРОМА РОДИНЫ

Колхоз имени Кирова успешно справился с народнохозяйственным планом продажи зерна государству.

Сто девяносто шесть тонн зерна поступило с колхозных токов в закрома Родины вместо планируемых ста восьмидесяти восьми.

На вывозке зерна с успехом трудились шоферы А. А. Зыков, А. Н. Аплатов, В. П. Солоницын,

Н. П. Пакичев, Е. М. Тыринов.

**А. РЯБИНИНА,**  
бухгалтер колхоза.

Колхоз имени Тимирязева народнохозяйственный план продажи зерна государству выполнил 20 сентября. На приемный пункт тимирязевцы отвезли сто восемь тонн зерна.

**П. БЕРЕЗИН,**  
председатель колхоза.

Совхоз «Ошминский» выполнил план продажи зерна государству 20 сентября. Сверх плана хозяйством сдано двадцать три тонны зерна, а всего двести тридцать девять тонн.

На отвозке зерна добросовестно работали шоферы Тоншаевского объединения «Сельхозтехника».

**Ю. ДУРНЕВ,**  
директор совхоза.

Сентябрь: 180 кг молока от коровы

## ДОСКА ПОЧЕТА

По представлению партийных организаций, правлений колхозов, дирекции совхоза и местных комитетов профсоюза за выполнение социалистических обязательств в августе (надоть 245 кг молока от коровы) на районную Доску почета в газете «Тоншаевский колхозник» заносятся доярки:

Имени Тимирязева

Ложнина А. К.;

«Красная нива»

Королева М. М., Тимонина Н. С., Клешина В. И., Королева Е. И., Храмова А. Я., Королева З. В., Смирнова Т. М.;

Имени Кирова

Солоницына В. А., Солоницына З. Т., Солоницына В. Т.;

«Путь Ленина»

Малышева К. Ф., Солодная М. И., Поплаухина Ю. Д., Коллатова А. П., Васильева В. Г., Загудаева З. Д., Ложнина Г. В., Хаймова Т. А.;

«Коммунар»

Долгих В. С., Маковеева В. Г., Ложнина М. А., Евстропова Л. А.;

«Малокаменский»

Гогужева М. Н.;

«Ошминский»

Окунева А. А., Окунева Т. И., Коржавина В. Т., Втюрина М. В.

## НАДОИ МОЛОКА за II декаду сентября

Данные райсельхозуправления.	«Коммунар»	65 + 10
Первая графа — надоев килограммов молока от коровы за месяц, вторая — плюс, минус по сравнению с соответствующим периодом прошлого года.	Имени Тимирязева	58 + 4
	«Малокаменский»	58 - 1
	«Колос»	56 + 5
	Имени Ленина	46 + 1
	«Ошминский»	45 -
	«Вякшенерский»	43 - 9
	Имени Свердлова	40 - 2
	«Прогресс»	34 + 3
	<b>Всего по району</b>	<b>53 + 1</b>

За вторую декаду сентября в районе получен надой от коровы пятьдесят три килограмма. Прибавка за десять дней составила один килограмм. По сравнению с первой декадой сентября надой снизился на три килограмма. Хорошо поработали над увеличением производства молока колхозы «Путь Ленина» и «Коммунар». В колхозе «Путь Ленина» надой составил восемьдесят девять килограммов, что на двадцать килограммов больше соответствующего периода прошлого года, в колхозе «Коммунар» — на десять килограммов. В этих хозяйствах ежедневно организовано кормление животных по зимним рационам. Большинство хозяйств также несколько увеличили надой во второй декаде сентября. Значительную роль сыграла

подкормка коров свеклой, зеленой массой и концентратами.

В то же время в совхозе «Вякшенерский» надой на одну корову снизился по сравнению со второй декадой сентября прошлого года на девять килограммов, в колхозе имени Кирова — на два, в колхозе «Малокаменский» — на один кг.

Это говорит, прежде всего о том, что в этих хозяйствах производству молока не уделяется должного внимания. Зеленая подкормка не проводится, а если на некоторых фермах и организована, то кормят животных с большими перебоями. Для того, чтобы увеличить производство молока, необходимо ежедневно скормливать коровам по четыре килограмма концентратов, а свеклы или другой зеленой массы — досыта.

## ДЛЯ ПОВЫШЕНИЯ КАЧЕСТВА ЗЕРНА

В этом году район должен продать государству две тысячи тонн зерна. На 22 сентября 1976 года продано 1216 тонн, или 61 процент к народнохозяйственному плану.

Успешно завершили выполнение своих планов продажи хлеба государству колхозы «Путь Ленина», имени Тимирязева, имени Кирова, совхоз «Ошминский». Близки к выполнению плановых заданий колхозы «Малокаменский» — 79 процентов к плану, «Красная нива» — 81 процент.

Неудовлетворительно ведут продажу зерна колхозы «Колос» — 17 процентов к народнохозяйственному плану, имени Ленина — 32 процента, совхозы «Прогресс» и

«Вякшенерский» — соответственно 26 и 28 процентов.

Слов нет, сложны и ответственные стоящие задачи в этом году перед тружениками сельского хозяйства района, связанные с плохими погодными условиями и непрерывными дождями, которые осложняют все работы по уборке урожая и продаже зерна государству. Правления колхозов, дирекции совхозов, специалисты сельского хозяйства должны настроить себя на напряженную, большую и творческую работу. Надо суметь в этих условиях использовать все наши возможности и ре-

зервы, каждый час погожей погоды для уборки урожая, приняты чрезвычайных мер за сохранность выращенного урожая.

Хозяйства района имеют большие резервы улучшения качества продаваемого зерна государству. Колхозы имени Свердлова, имени Ленина, совхозы «Вякшенерский» и «Ошминский» значительную часть зерна сдают государству с большими отклонениями от базисных кондиций по влажности и засоренности. Особенно засоренное зерно поступает на Шахунский элеватор от совхоза «Вякшенерский»,

сверх всяких ограничительных кондиций.

Сдача государству засоренного зерна объясняется прежде всего недостаточным использованием зерноочистительных машин на токах хозяйств. Сдача зерна сверх ограничительных кондиций по влажности и засоренности наносит хозяйствам значительный ущерб.

Для улучшения качества заготовок зерна много значит сокращение удельного веса зерновой смеси. Чем выше удельный вес такой смеси, тем ниже оплата.

Очень важно для улучше-

ния качества зерна не допускать его дробления во время обмола. Все это говорит о больших резервах улучшения качества зерна, продаваемого государству и повышения эффективности его производства и заготовок.

Решая ответственные и сложные задачи этого года по уборке урожая, нужно находить новые методы работы, которые обеспечивали бы выполнение принятых обязательств, внимательно относиться ко всему, что возникло сейчас в соревновании, стараться подожить опыт сделать достойным всех.

**Г. КИСЕЛЕВ,**  
главный госинспектор по закупкам и качеству сельхозпродуктов.

# ОБЩАЯ ЗАБОТА ПАРТИИ И НАРОДА

## — РЕШЕНИЯ XXV СЪЕЗДА КПСС — В ЖИЗНЬ —

Полевые работы в большинстве районов страны приближаются к завершению. Непростым выдалось минувшее лето. Как известно, во многих местах погодные условия создали хлеборобам значительные трудности с уборкой. Героическим трудом работников сельского хозяйства, пришедших им на помощь горожан, усилиями многих отраслей индустрии, обеспечивающих село машинами, удобрениями, эти трудности успешно преодолеваются. Как отметил в речи на совещании партийно-хозяйственного акти-

ва Казахстана Генеральный секретарь ЦК КПСС товарищ Л. И. Брежнев, намолоты свидетельствуют, что страна наша в текущем году будет с хлебом.

Первый год десятой пятилетки проходит для тружеников сельского хозяйства под знаком большого трудового подъема. По примеру кубанцев многие республики, края и области, стремясь внести свой вклад в выполне-

ние решений XXV съезда партии, приняли новые, повышенные социалистические обязательства по продаже государству зерна и других продуктов земледелия, по развитию животноводства. В эти дни поступают все новые сообщения об успешном выполнении этих обязательств. В южных районах страны почти повсюду завершена жатва, хлеб поступил в закрома. Теперь центром огромной

по масштабам страды становится восток — в первую очередь целинные районы Казахстана и Сибири.

XXV съезд КПСС указал, что зерновое производство — ударный участок работы партии и всего нашего народа, на котором следует сосредоточить как можно больше сил и ресурсов. Да это и понятно. Товарищ Л. И. Брежнев в речи в Алма-Ате вновь напом-

нил, что хлеб, другие продукты питания были и остаются одним из главных показателей богатства любой страны. И задача сейчас состоит в том, чтобы в срок и без потерь собрать урожай.

Сельские труженики Казахстана решили в первом году десятой пятилетки засыпать в закрома государства не менее миллиарда ста миллионов пудов хлеба.

Высоко оценив самоотверженный труд хлеборобов, товарищ Л. И. Брежнев назвал их работу героической. Эти слова нашли горячий отзыв в сердцах земледельцев. Отклики, поступающие со всех концов страны, свидетельствуют о том, что речь Генерального секретаря ЦК КПСС товарища Л. И. Брежнева повсюду воспринята как программа конкретных дел всех трудящихся.

(Корр. ТАСС).

### ОФИЦИАЛЬНЫЙ ОТДЕЛ

## КАК ВЫПОЛНЯЮТСЯ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА?

Исполком райсовета рассмотрел вопрос «Об организаторской работе Ошминского сельского Совета по выполнению социалистических обязательств, принятых на 1976 год». Отмечено, что Ошминский сельский Совет проделал определенную работу по благоустройству, строительству и ремонту культурно-бытовых объектов, улучшению бытового, торгового, медицинского и культурного обслуживания населения, хорошо организует закупки излишков сельскохозяйственной продукции.

Сельский Совет, используя трудовую и политическую активность трудящихся, применяя различные формы и методы влияния на работу коллектива совхоза «Ошминский» и других учреждений, расположенных на территории Совета, направляет их усилия на более полное использование резервов производства.

На обсуждение исполкомов и сессий Совета выносятся актуальные вопросы, связанные с ходом выполнения планов и социалистических обязательств коллективов и организаций. Ход соревнования освещается в стенной печати, «боевых листках», «молниях».

Улучшилась работа культурно-просветительных учреждений и сельскохозяйственного производства. Народнохозяйственный план продажи мяса государству на 1 сентября 1976 года совхозом выполнен на 119, молока — 78, шерсти — на 96 процентов. План розничного товарооборота объединением выполнен на 100, по бытовому обслуживанию — на 52 процента.

Однако уровень организаторской работы исполкома еще не в полной мере отвечает возросшим задачам хозяйственного и культурного строительства на селе. Еще не-

достаточно решаются вопросы эффективного использования земли, медленно внедряются вопросы специализации и концентрации. По существу не растет поголовье скота и его продуктивность. На 1 сентября сего года к соответствующему периоду прошлого года поголовье скота составило 86,7 процента, производство молока — 84 процента, надой на одну фуражную корову уменьшился на 246 кг.

Недостаточно решаются вопросы механизации трудоемких процессов, высока себестоимость сельскохозяйственных продуктов.

Исполком райсовета обязал Ошминский сельский Совет (председатель исполкома тов. Бабин Б. М.) устранить недостатки, отмеченные в решении, усилить организаторскую работу Совета, поднять требовательность к руководителям

предприятий и организаций, полнее использовать политическую и производственную активность трудящихся для успешного выполнения социальств, принятых на 1976 год. Председателю исполкома сельского Совета тов. Бабину Б. М. предложено улучшить работу предприятий сферы обслуживания населения, активизировать деятельность культурно-просветительных учреждений, подчинив их работу конкретным задачам коллективов.

Исполкому сельского Совета совместно с дирекцией совхоза «Ошминский» разработать и осуществить дополнительные мероприятия по увеличению продуктивности сельскохозяйственного производства, производительности труда, улучшению труда и быта трудящихся, снижению себестоимости продукции с тем, чтобы успешно выполнить планы и задания совхоза первого года десятой пятилетки.



Рязань. Вступила в строй первая очередь сельского строительного комбината. Его проектная мощность — 93 тысячи кубометров сборного железобетона в год.

На снимке: на складе готовой продукции комбината.

(Фотохроника ТАСС).

В целях создания необходимых условий в 1976 — 77 учебном году в школах района для выполнения решений XXV съезда КПСС по народному образованию, повышения качества и эффективности всех звеньев учебно-воспитательной работы и совершенствования среднего образования проведена значительная работа. Мероприятия, утвержденные решением исполкома райсовета от 18 мая 1976 года по подготовке школ к новому учебному году в большинстве школ выполнены.

Во всех школах своевременно начались учебные занятия.

Контингент учащихся в районе составляет 3768 человек в дневных и 1350 — в вечерних школах рабочей молодежи. Все 11 пришкольных интернатов подготовлены. Охвачено интернатами свыше 1 тысячи школьников. В школах района организовано 37 групп продленно-

го дня с охватом 1305 человек, что составляет 42,8 процента числа учащихся 1 — 8 классов.

Из 726 выпускников восьмого класса дневных и вечерних школ продолжают получать среднее образование 99 процентов, или 719 человек.

Народнохозяйственный план по народному образованию выполнен по всем показателям.

Во всех школах учащиеся занимаются в первую смену, все средние школы перешли на кабинетную систему обучения. Школы обеспечены педагогическими кадрами.

С первых дней учебных занятий во всех восьмилетних и средних школах и в большинстве начальных организовано общественное питание школьников.

Все поступившие в продажу новые учебники завезены в школы и проведена передача подержанных учебников в школах. Школы пополнены обо-

## НАЧАЛО УЧЕБНОГО ГОДА В ШКОЛАХ

рудованием и инвентарем.

Вместе с тем в подготовке школ и интернатов к работе в зимних условиях и в развитии среднего образования много нерешенных вопросов. Не выполнили решение исполкома райсовета от 18 мая 1976 года, не отремонтирована отопительная система в Тоншаевской средней школе (ответственный — управляющий райобъединением «Сельхозтехника» т. Горячев В. Н.), не подключено учебное здание Кодочинской восьмилетней школы к котельной совхоза (ответственный — он же), не произведен после пусковой ремонт учебного здания Большесельковской восьмилетней школы (ответственный — начальник МПМК т. Суворов В. П.).

До сего времени не посещают школу 3 учащихся в Ошминском сельском Совете.

Заготовлено топлива менее половины годовой потребности в школах Судаковского, Одошнурского и Увийского сельских Советов.

Исполком райсовета своим решением обязал председателей сельских и поселковых Советов и директоров школ:

а) строго выполнять Закон о всеобщем обязательном восьмилетнем образовании. Поставить под систематический контроль дальнейшее обучение каждого выпускника восьмых классов;

б) в срок до 1 октября 1976 года на исполкомах Советов утвердить график подвоза учащихся, проживающих от школ свыше 3 километров.

Бабину Б. М., председателю Ошминского сельского Совета, и Елькиной Н. Р., директору Ошминской средней школы, предложено в срок до 20 сентября 1976 года вовлечь

невывшихся учащихся в школу.

Обязать в срок до 1 октября 1976 года:

а) управляющего «Сельхозтехники» т. Горячева В. Н. отремонтировать отопительную систему в Тоншаевской средней школе и подключить учебное здание Кодочинской восьмилетней школы к котельной совхоза;

б) начальника МПМК т. Суворова В. П. произвести после пусковой ремонт учебного здания Большесельковской восьмилетней школы.

В срок до 1 ноября 1976 года председателям Одошнурского, Судаковского и Увийского сельских Советов и руководителям т. Попову В. И., председателю колхоза имени Ленина т. Чугунову Л. Н. обеспечить свои школы и интернаты топливом в размере годовой потребности.



# Требования надо соблюдать

Труженики сельского хозяйства района обязались в этом году продать государству не менее 5000 тонн картофеля. Из них отправить за пределы района более 4000 тонн. Предстоит закупить картофеля у населения 800 тонн. Такое количество картофеля район должен будет заготовить впервые.

Несмотря на неблагоприятные погодные условия в период роста картофеля, урожайность его в целом по району на 13 сентября составляет 90 центнеров с гектара. Ряд хозяйств, применяя передовые приемы агротехники, вырастили хороший урожай картофеля. Так, в колхозе «Путь Ленина» и «Красная нива» урожайность составляет более 120 центнеров с га, в колхозах имени Ленина, имени Тимирязева и в совхозе «Прогресс» — 100, а в совхозе «Ошминский» — 112 центнеров. Ниже урожайность картофеля получают колхозы «Коммунар» — 83 центнера, имени Свердлова, «Малокаменский», совхоз «Вякшенерский» — по 60 центнеров с гектара.

Совет Министров РСФСР распоряжением от 26 августа 1976 года и Горьковский облисполком распоряжением от 3 сентября 1976 года разрешили райисполкомам и облпотребсоюзу закупку у населения картофеля урожая 1976 года проводить по цене 120 рублей за тонну, а у колхозов и совхозов, в виде исключения, разрешили производить закупку картофеля с отклонением от действующего стандарта, то есть картофеля размеров в диаметре до трех сантиметров и по удлиненной форме до 2,5 сантиметра. Такой картофель будет оплачиваться по ценам стандартного картофеля.

На 20 сентября 1976 года к продаже государству картофеля приступили 9 хозяйств из 12. Колхозы «Колос», совхозы «Ошминский» и «Вякшенерский» к сдаче картофеля не приступили. На 20 сентября 1976 года продано картофеля государству 771 тонна, или 15,4 процента к народнохозяйственному плану. Колхоз «Путь Ленина» продал картофеля 152 тонны, или 37 процентов, имени Тимирязева 17 процентов, «Красная нива» — 15 процентов, «Коммунар» — 20 процентов.

Анализируя сдачу картофеля государству в первой половине сентября, невольно приходишь к выводу, что от ряда колхозов и совхозов много поступает нестандартного картофеля. Причин

в этом много. Одной из них является то, что при переходе на механизированную уборку колхозы и совхозы допускают сдачу картофеля с наличием большого количества механических повреждений. Это можно объяснить только тем, что картофелеопалки и комбайны отрегулированы плохо и со стороны механизаторов и специалистов хозяйств нет должного контроля за работой механизмов.

В настоящее время в колхозах, совхозах много находится привлеченных людей из промышленных предприятий города Горького, из организаций и учреждений района, студентов, школьников, с которыми необходимо постоянно вести разъяснительную работу по качеству заготавливаемого картофеля. При уборке клубней надо тщательно сортировать и стандартные и нестандартные.

Какие же основные требования предъявляются к стандартному картофелю? Не допускаются клубни загнившие, так как от одного клубня при хранении заражаются десятки здоровых, сильно механически поврежденные, старые, пожелтевшие, подмороженные, резаные, раздавленные, поврежденные вредителями, и, конечно, выдерживается его стандарт по размерам.

Основными причинами образования этих дефектов являются недостаточные агротехниче-

ские мероприятия, некачественная уборка и неудовлетворительная подготовка картофеля к сдаче государству. Там, где со стороны руководителей хозяйств, специалистов и механизаторов проявляется достаточное внимание к вопросам качества заготавливаемого картофеля, достигнуты значительные положительные результаты. Примером этому могут служить колхозы «Малокаменский», «Путь Ленина», «Красная нива» и имени Тимирязева. Правильная организация работы позволила этим хозяйствам сдавать государству картофель стандартным от 93 до 98 процентов.

Вместе с тем в ряде хозяйств качество заготавливаемого картофеля остается крайне низким. От сдачи таких клубней хозяйства несут большие убытки, а государство недополучает ценную продукцию.

Правления колхозов, дирекции совхозов, специалисты должны все свое внимание сосредоточить на преодолении сложившихся трудностей, связанных с плохими погодными условиями для уборки картофеля. Принятые социалистические обязательства по продаже государству картофеля в первом году десятой пятилетки должны быть выполнены.

**Г. КИСЕЛЕВ,**  
главный госинспектор по закупкам и качеству сельхозпродуктов.



Магаданская область.

Многие достижения совхоза «Энергетик», расположенного в поселке Мянунджа, тесно связаны с именем главного агронома Николая Григорьевича Гутыдзе.

На мысль о разведении экзотичной для этих мест культуры — винограда его навело... северное солнце. Световой день здесь достаточно долог и пасмурной погоды почти не бывает.

В совхозе «Энергетик» уже в мае снимают по 45 — 60 килограммов винограда с квадратного метра, а за год 5 — 6 тонн. Причем виноград вызревает необыкновенно сахаристым, самого высокого качества и стоит дешевле привозного.

В теплице Н. Гутыдзе испытывает 28 сортов винограда. За его опытами следят научные сотрудники Тимирязевской академии.

На снимке: Н. Г. Гутыдзе осматривает тепличный виноград.

Фото С. Белявого.

(Фотохроника ТАСС).

## ВЫПУСКНИКИ

Выпускник Пильвишской средней школы, призер республиканского конкурса молодых трактористов нынешнего года Римантас Куликаускас решил продолжить учебу в Литовской сельскохозяйственной академии. В вуз способного юношу направил со стипендией родной колхоз «Науяс Кяляс» («Новый путь») Шакайского района.

Римантас, как и все 58 выпускников этой школы, еще до начала выпускных экзаменов получил права механизатора.

Средняя школа в поселке Пильвишкяй накопила богатый опыт трудового обучения: уже четвертый выпуск получил в ее стенах сельские профессии. Этому способствовало тесное сотрудничество педагогов с соседними хозяйствами. Колхоз имени Черняховского выделил школе два трактора и грузовую автомашину, другие помогли оснастить кабинет механизации тракторными двигателями и другими узлами, киноаппаратурой, диафильмами. Юноши и девушки осваивают технику под руководством опытных специалистов в механических мастерских колхоза имени Черняховского.

Хорошо поставлено также изучение агротехники. Теоретические знания ребята закрепляют в лаборатории Вилкавишской сортоиспытательной станции, где многие из них работают во время летних каникул.

Занятия в мастерских, на полевых участках прививают молодежи трудолюбие, любовь к профессии хлебороба. В пяти хозяйствах района впервые созданы бригады школьников, которые работают вместе с родителями. Да и многие выпускники нынешнего года намерены продолжать учебу в сельскохозяйственных вузах и техникумах, сельских технических училищах с тем, чтобы вернуться в родные хозяйства высококвалифицированными специалистами.

**Ю. ЖУКАУСКАС,**  
корр. ТАСС.  
Литовская ССР.

## ИЗ „СЕМЬИ АНГЕЛИНОЙ“

Главный инженер колхоза «Мир» Нерехтского района Валентина Мартынцева уже давно присматривалась к этим девчатам из десятого класса. Все остальные девушки посещают факультатив мастеров машинного доения, а Галя Вилкова, Ольга Михайлова, Галя Шелехова и Римма Смирнова — все на тракторе поглядывают. Вспомнила свои годы учебы в институте. Девушек на факультете механизации было тоже четверо.

— Не по адресу попали, — говорили им.

— А мы, может, из семьи Паши Ангелиной, — отшучивались девчата.

Поговорила Валентина с девушками серьезно. Видит, убеждение у них твердое. Посоветовалась с председателем колхоза, секретарем парторганизации и стала готовить первую в области

девичью тракторную бригаду. Сама бы пошла к ним в бригадиры: когда-то мечтала о таком. А что если Софью Федорову попросить?

Агитировать Сою не пришлось — согласилась сразу. Работала она учетчицей тракторной бригады. Много раз собиралась и сама сесть на трактор, да как-то в одиночку на «мужскую» должность идти стеснялась. Ну, а теперь их, женщин, будет пятеро.

С большим усердием занимались девчата теорией и практикой тракторного дела.

— Сдадите экзамен на отлично — всем по новому трактору дадим, — пообещал председатель колхоза И. В. Бобылев.

Время показало, что ни председатель, ни молодые трактористки слов на ветер не бросали. Из районного объединения

«Сельхозтехника» пришли в колхоз «Мир» пять новеньких тракторов Т-40А — именно таких, о которых мечтали девчата. Эти машины и в управлении полегче, и в кабине полный комфорт.

На днях состоялось торжественное вручение техники членам девичьей бригады.

— Гордимся вами, — сказал председатель. — Вам, женщинам-трактористкам, правительство предоставило льготные условия труда: дополнительный отпуск, сниженные на 10 процентов нормы выработки. А скоро и тракторы специальные появятся для женщин.

Первый наряд получила девичья тракторная на заготовку кормов. И начались ее трудовые будни.

**В. ПАШИН,**  
корр. ТАСС.  
Костромская область.

## „Карпаты“, „Верховина“ и другие

Комфортабельная здравница — «Солнечное Закарпатье» после реконструкции может одновременно принять 550 отдыхающих. Идет строительство новых лечебных и бытовых корпусов в санаториях «Карпаты», «Верховина», «Шаян», «Цветок полонины», «Горная Тиса», реконструируется пансионат «Фореель».

В Закарпатье едут люди из самых отдаленных уголков страны. Мягкий климат, живописная природа, щедрое солнце, оби-

лие фруктов и лесных ягод создали отличные условия для лечения и отдыха трудящихся.

Но самое большое богатство края — минеральные источники. Институт курортологии взял на учет и провел химические исследования около четырехсот источников и скважин с общим дебитом 15 тысяч кубометров воды в сутки, что позволяет обслужить более 70 тысяч человек одновременно. В последнее время разведчики недр обнаружили еще пять источников минеральных вод с температурой от 30 до 80 градусов.

Все закарпатские ку-

рорты специализированы. Так, основной лечебный фактор санатория «Поляна» — углекислая вода, которая используется как для питья, так и для ванн. А санаторий «Синяк» называют украинской «Мацестой». Он славится сероводородными водами, которые применяются при лечении сердечно-сосудистой системы и ревматизма.

В прошлом году санатории и дома отдыха Закарпатья приняли около ста тысяч человек. В нынешнем ожидается в полтора раза больше.

Ф. ПРОКОПЕНКО,  
корр. ТАСС.

Ужгород.



Московская область. В производственном объединении по выращиванию овощей в закрытом грунте «Весна» создана центральная агрохимлаборатория. Она обслуживает шесть совхозов: имени Горького, «Марфино», «Белая дача», «Матвеевский», «Заречье», «Тепличный». Опытные специалисты лаборатории контролируют почву в хозяйствах, про-

водят необходимые анализы и дают свои рекомендации овощеводам, обеспечивая устойчивые урожаи овощей.

На снимке: лаборанты комсомолка Галина Данева (слева) и Наталья Протасова определяют качество питательных гидроронных растворов.

Фото В. Кунова.

(Фотохроника ТАСС).

## ГЕРОИ СТРАДЫ

«Герои страды» — так называется выставка, которая открыта во Дворце культуры в селе Меградзор. Более сорока живописных, графических, скульптурных работ рассказывают о лучших людях местного колхоза, правофланговых социалистического соревнования. Авторы произведений — полеводы, животноводы, механизаторы колхоза — члены студии изобразительного искусства, руководит которой ереванский скульптор Р. Гаргалоян. Это уже четвертая выставка студийцев.

На одной из республиканских выставок ереванский скульптор познакомился с председателем колхоза этого села Л. Галстяном, от которого узнал, что в Меградзоре создана студия, а руководителя нет. И уже через несколько дней Гаргалоян провел в студии первое занятие.

— Все студийцы занимаются с увлечением, — рассказывает он. — У нас стало традицией обсуждать не только свои работы, но и творчество ведущих художников республики. Приглашаем на занятия видных мастеров кисти и резца. Встречи с ними собирают большую аудиторию, приходят и стар и млад. Наши самодеятельные художники уже не раз участвовали в республиканских выставках. Несколько их работ вошли в экспозицию дома народного творчества.

Эстетическое воспитание колхозников занимает большое место в работе партийной организации, правления колхоза. Здесь действует народный университет, где с лекциями выступают ученые, искусствоведы, экономисты. Есть самодеятельный театр, фольклорный ансамбль, литературная студия. В картинной галерее колхоза рядом с работами студийцев — полотна известных художников.

Еженедельно колхоз организует поездки в театры и концертные залы Еревана. Победители традиционных колхозных фестивалей «Золотая осень» награждаются бесплатными путевками в Москву, Ленинград, Киев и другие города.

А. САВАЯН,  
корр. ТАСС.

Меградзор,  
Армянская ССР.

## ИЗ ЗАЛА СУДА

Любовь Гусева — давняя работница нижнего склада Пижемского леспромхоза, находящаяся теперь в местах лишения свободы, еще в своей юности не раз слышала и читала крылатые слова А. Чехова: «Водка белая, но красит нос и чернит репутацию», а также выражение Ф. Достоевского: «Употребление спиртных напитков скотинит и зверит человека». Посмеялась, не придав им никакого значения. И только на скамье подсудимых в ее сознание проникли такие, всем давно известные, истины, что «речка начинается с ручейка, а пьянство — с рюмочки». «с хмельком познаться — с честью расстаться».

...На втором этаже коммунального дома № 1 улицы Мира из квартиры, в которой с двумя дочерьми проживала Любовь Гусева, в четвертом часу дня 30 апреля этого года послышался громкий душераздирающий детский плач. Это, как потом оказалось, пьяница — мать в хмельном угаре (в который раз?!), избивала свою пятилетнюю дочь Люсю и изрыгала на нее отвратительные слова только за то, что в чертах ее лица она видит

черты ее родного отца, своего мужа.

— Мамочка! Не надо! Ой, больно! Больно! Ой, мамочка! — задыхаясь от невыносимых побоев и захлебываясь от слез, кричала девочка.

Римма Безденежных, Мария Русинова, Екатерина Мальцева и другие соседки решительно стучали ей в дверь, которая оказалась прочно запертой изнутри, требовали открыть ее, прекратить издевательство над ребенком. Но Гусева была неутомимой. Она продолжала свое мерзкое дело, а девочка, видимо, обессиленная, плакала, но уже тише прежнего. Вместе с работником поселкового отделения милиции женщины сами открыли дверь и вошли в квартиру Гусевой. В это время она пьяная, басовито храпя, валялась в своей грязной койке, а ее почти до потери сознания избитая дочь, дрожа и всхлипывая, стояла среди комнаты. Девочку в тот день взяла в свою семью работница леспромхоза Полина Мухачева...

И вот выездная сессия районного народного суда под председательством Н. А. Степанова тщательно рассматривает уголовное дело по обвине-

нию Гусевой в систематическом нанесении побоев, носящих характер истязания. Сорокалетняя подсудимая, чувствуя на себе осуждающие взгляды людей, смотрит вниз, а выгибает так, как будто ей лет восемьдесят — девяносто. Один за другим выступают свидетели, выясняются обстоятельства дела, анализируются показания и документы. Из производственной характеристики, оглашенной здесь, выясняется, что Гусева в результате пьянок неоднократно опаздывала на работу, совершала прогулы, трудилась кое-как, дважды привлекалась к административной ответственности за мелкое хулиганство. А свидетели показывают:

— Материнской ласки и доброты от Гусевой ее дочка не видала. И до этого случая она часто была избитой...

— Как только из садика приведет, так и бьет ее. Нередко у Люси от материнских жестких рук были полосы на спине, лицо исцарапано и синяки под глазами...

— Избивала Гусева свою дочку и в пьяном, и в трезвом состоянии. А однажды так пробила ей голову тарелкой, что ее лечили в хирургическом

отделении участковой больницы...

— После того, как Люся побывала в детском санатории, где была окружена вниманием и заботой, слышала не издевательский голос своей матери — пьяницы, а человеческие ласковые интонации старших, надругательствам стала оказывать сопротивление. А до санатория терпеливо выносила побои...

Народный суд приговорил Гусеву к двум годам лишения свободы. Да, преступница наказана, а дети переданы на воспитание государства. Но почему это так случилось? Почему работники детского сада, который посещал пострадавший ребенок, не били тревогу раньше, не сообщали об этом ни администрации, ни женскому совету, ни рабочему? Этот вопрос, надо полагать, общественным организациям леспромхоза нельзя оставлять без рассмотрения.

В. КАШИН.

Редактор  
Ю. Н. ШИШМАКОВ.

## Требуются

Заготконторе райпо  
требуются

рабочие на отборку картофеля для экспорта при складе заготконторы на ст. Тоншаево. Оплата по сдельным расценкам. Работающим на отборке будет предоставлена возможность продажи экспортных товаров.

Редакции газеты «Тоншаевский колхозник»

требуются

квалифицированная линотипистка в типографию или кандидат для обучения этой специальности (со средним образованием).

## БУДЕТ ВЫСТАВКА

Идет первый Всесоюзный фестиваль самодеятельного художественного творчества трудящихся. Он проводится в целях дальнейшего развития народного творчества, улучшения эстетического и художественного воспитания советских людей, лучшего использования свободного времени и совершенствования

культурного обслуживания трудящихся.

Согласно положению о первом Всесоюзном фестивале самодеятельного художественного творчества трудящихся во время проведения второго тура фестиваля (март — октябрь 1976 года) в районном центре проводится выставка произведений живописи, гра-

фики, скульптуры и декоративно-прикладного искусства.

Приглашаем всех желающих самодеятельных художников, графиков, скульпторов принять активное участие в районной выставке изобразительного и декоративно-прикладного искусства, которая открывается 28 сентября в районном Доме культуры.

А. КРЮЧКОВА.

АДРЕС РЕДАКЦИИ:  
606950 р. п. Тоншаево  
Горьковской области,  
ул. Центральная, дом 2в

ТЕЛЕФОНЫ: редактора—0-115, зам. редактора—0-114, ответственного секретаря — 0-112, отдела сельского хозяйства — 0-113, отдела писем—3-113, бухгалтерии—3-114, типографии—0-116.

Газета выходит по вторникам, четвергам и субботам.  
Зак. 693 Тираж 4409

Тоншаевская типография управления издательства, полиграфии и книжной торговли Горьковского облисполкома.